

群策群力创建“文明城市” 同心同德构建和谐家园(二)



2022年,我市“创城”工作展现出喜人成果。在“创城”工作中,从改善市民生活环境、提升市民素质,到全方位向市民宣传“创城”工作重要性,再到多方沟通配合、传递百姓心声,都有街道社区工作人员忙碌的身影。他们与各部门积极配合整治小区乱象,挨家挨户上门宣传“创城”工作的重要性,让老百姓了解“创城”知识,进而为“创城”尽自己的一份力量。

龙山区北寿街道

创文明城市 建锦绣家园

10月13日上午,在北寿街道的养老服务驿站,几位老人正在图书室里阅读着自己心仪的书籍。据街道工作人员介绍,驿站内专门设有不同分类的活动区域,老人们既可以在图书室里阅读和写作,也可以在健身室内锻炼身体,还可以在活动室里玩棋牌或是进行文艺表演等其他娱乐活动。今年夏季高温,街道不仅为老人安装了风扇,还为图书室新增了部分书籍,丰富了藏书种类。

今年以来,北寿街道按照全市“创城”工作的总体部署和区委、区政府的统一安排,结合街道实际情况,以创建文明、平安街道为目标,努力提高街道形象和居民文明素质,积极创建文明街道。

在“创城”氛围营造方面:北寿街道在办公场所、小区内外、居民楼外墙等显著位置设置了“创城”公益广告,制作“创城”宣传展板、海报,利用LED显示屏和橱窗展示“创城”宣传。同时,利用微信居民群、朋友圈、宣传栏等载体宣传“创城”工作,并开展“创城”问卷调查,在居民中广泛宣传,引导居民以实际行动参与“创城”。

在志愿服务活动方面:北寿街道注册志愿者1080人,组成10个志愿服务队。围绕环境整治、助残、扶困、爱幼、敬老等主题开展丰富多彩的志愿活

动。同时,多次联合各包保部门开展环境卫生整治活动、“创城有我、文明出行”交通文明志愿服务活动等多项志愿服务活动。

在便民服务工作方面:建立了妇女儿童之家、母婴室和社区养老服务驿站,常年为特殊人群免费提供各项服务。多次开展“2022年春季资助助学会”“传承红色血脉,为党育人、为国育才”“秋季资助助学大会”等关爱未成年人主题活动。

在文体活动方面:建有综合文化活动中心,成立10支艺术团队,在小区内设有晨、晚练文体活动点。建立未成年人心理咨询室,为未成年人提供相关服务。

在文明社区创建方面:常态化开展“文明实践”进社区活动,积极推荐辽源好人并设立好人榜,全年广泛开展普法教育、科普教育、“创城”宣传教育、“市民文明行为引导”等活动。

街道环境卫生方面:北寿街道主要围绕老旧小区改造、拆违等问题开展治理工作,成立拆违工作领导小组,与多个部门联合开展治理活动。设立垃圾分类试点,号召党员干部起带头作用,率先清理自家卫生环境,带动群众自觉搞好环境卫生,集中开展清理整治工作。

南康街道

优化人居环境 打造文明街区

10月13日中午,南康街道的工作人员到辖区开展“创城”排查工作,对小区内“飞线”现象进行劝导,并就“飞线”引发的安全隐患问题和“创城”精神的相关内容向居民进行宣传。

据了解,我市开展“创城”工作以来,南康街道在区级主管领导部门的指导下,围绕“创城”工作重点,不断创新工作方式方法,不断丰富宣传形式,明确职责,凝心聚力,有序开展文明城市创建工作。

高度重视,尽职尽责。南康街道党工委高度重视“创城”工作,结合街道工作实际,按照文明城市创建测评细则,将创建工作进行了分解细化,落实到人,积极组织驻街单位、辖区居民等人员参加“创城”宣传活动。多次召开“创城”工作部署会,传达上级指示精神,安排部署“创城”工作。

积极宣传,全面推广。南康街道结合实际,在辖区内16个居民小区内均设有精神文明专栏;制作“创城”市民公约、公益广告牌,并在辖区主次干道和居民小区内安装悬挂;组织街道、社区干部、志愿者实地走访辖区内的居民小区,向市民发放“创城”宣传单、“创

城”知识手册、文明问卷等;开展“创城”宣传志愿服务活动,组织志愿者深入社区,对不文明现象进行劝阻,并组织清理小广告;联合环卫部门对小区环境卫生进行整治;督促驻街单位和门店在辖区显著位置悬挂“创城”宣传条幅。

多方动员,合作共赢。南康街道动员辖区内单位、物业、居民志愿者自发对居民环境进行整治;集中力量对安居小区、工商局小区等老旧小区开展交通整治行动,对小区内非机动车、共享单车不规范停放等问题治理劝阻;拆除违建、整理楼梯内杂物,辖区内设置暖心驿站,检查居民健身中心,定期检查“飞线”问题;积极开展文明交通志愿者服务活动。

提升内涵,打造品牌。南康街道大胆探索,积极创新工作思路,打造“文化型、文艺型、平安型、环保型、美化型、爱心型”和谐特色社区。组织社区各企业、物业公司开展“文艺汇演”、争做文明市民等“创城”宣传活动,丰富了居民的业余文化生活,更提升了居民对创文明工作的参与度。

龙山区西宁街道

提高居民文明素养 营造良好“创城”氛围

10月13日下午,西宁街道的工作人员深入居民小区,对辖区内环境卫生再次进行拉网式排查。据了解,为切实做好“创城”工作,西宁街以“基层建设年”为契机,通过行之有效的举措巩固去年的工作成果,持之以恒做好今年“创城”的各项工作,为创建“全国文明城市”提供坚实的基层保障。

聚焦动员部署,着力开展“创城”工作。制定《西宁街道2022年创建文明城市工作安排》,对“创城”工作进行了详细的安排和部署,按照

“创城”工作的点位图及评分标准进行工作细化,关注“创城”工作进展,并召开专题部署会议,组织街道班子成员定期下社区开展“创城”工作。

聚焦氛围营造,着力提升居民参与度。加大宣传力度,调动辖区居民和辖区非公、企事业单位参与“创城”工作的积极性和主动性。在街道主要小区出入口设立便民公示牌。在辖区各主要路口及小区增设“创城”标语宣传板,并实时更新。多渠道宣传转发“创城”相关知识和报道。组织200余名志愿者多

次开展志愿服务活动。

聚焦环境整治,着力提升环境治理水平。突出整治环境卫生焦点、难点问题,坚决防止卫生问题反弹。对辖区环境卫生进行多次拉网式排查,做到“底数清、情况明”。在此基础上,集中人力财力,多次开展环境卫生大整治活动。通过市委宣传部协调将房建814-816中间的道路进行沥青铺装。截至目前,共组织对辖区居民楼、平房及东辽河、仙人河沿岸的环境进行彻底清理。累计清理垃圾20余吨,清理拆除违

章建筑30余处,清理和粉刷客运站周边34000余平方米。对小区进出口划定消防通道禁止停车和占用警示线30余处。

聚焦督查力度,着力提升巩固“创城”成果。西宁街道坚持边创建、边督查工作原则。利用晚上下班时间,街道班子成员轮流进行“创城”夜巡工作。同时,继续坚持街道班子成员包保网格制、社区干部负责制的“创城”工作机制,强化目标责任制管理,做到“创城”工作任务、责任、人员、进度、时限“五落实”,将“创城”工作抓在手心、落在实处。



龙山区东吉街道

齐抓共管解难题 常态管理固战果

10月14日,在隆府嘉园小区,东吉街道的“创城”志愿者们正手持喷壶、小铲子、垃圾袋等各类工具,对小区楼道内新增的小广告再次进行清理。据了解,东吉街道将“创城”工作当做重点工作来抓,求真务实、真抓实干,以决战的姿态、临战的状态,不断推进“创城”工作向纵深展开,在“创城”工作取得了明显成效,较好地完成了各项工作任务,全面提升辖区宜居环境,助力我市“创城”工作的展开。

加强领导抓落实。街道党工委书记作为“创城”工作第一责任人,带领班子成员及全体同志深入辖区问题严重的“重点区域”,对照测评标准逐条逐条分解,制定具

体工作方案,推行“五化工作法”,明确时间表、路线图,加强统筹谋划,做到事事有人管,件件有着落。

紧盯问题抓落实。东吉街道地处我市老城区,辖区流动人口多、管理难度大,老旧小区居多,存在私搭违建、乱堆乱放、乱贴小广告等问题。街道认真研判形势,集中解决难点问题。拆除违建、清理僵尸车、清理小片荒。其中,拆除造纸厂的72间宿舍外仓房,现已规划为道路。同时,针对群众反映东吉市场周边环境脏乱差问题,联合交警支队、城管、市场监管、环卫中心等部门成立“整治专班”,切实做到专项清理、集中整治和长效保持。针对老旧

小区楼道的小广告乱象,街道联合包保单位并发动居民志愿者,多次开展清理活动。

协同配合抓落实。东吉街道加强与各包保单位、党建联盟单位、辖区驻街单位的协同配合,制定任务清单,明确责任分工。加强城市管理、执法、物业公司等部门的沟通协作,坚持“疏”“管”并重,做到相互支撑、优势互补、高效运作;充分调动非公经济组织、商业协会、志愿服务队等社会力量,组织开展各类公益活动;发挥“五长制”和党员先锋岗模范作用,畅通信息渠道,密切关注重点区域和重点地段,防止问题反弹,巩固创建成果。

西安区东山街道

打造优美人居环境 提升居民文明意识

10月12日,在河西新苑小区,来自东山街道的“创城”志愿者们正在清扫小区路边树池里的垃圾和落叶。东山街道坚持把“创城”工作作为“打造优美人居环境”“推进辖区居民文明意识”“构建美丽、幸福、平安社区”的重要载体,采取有力措施,扎实推进小区环境进一步改善,居民素质、文明程度进一步提升,营造美环境、讲文明、树新风的良好社会风尚。

抓统筹协调,确保“创城”工作有合力。东山街道高度重视“创城”工作,主要领导统筹安排,分管领导具体抓“创城”工作,争取在人财物等方面给予最大的支持。加强组织领导,成立东山街道“创城”领导小组,明确各社区和网格员责任,并由街道班子成员进驻包保小区。

抓协调联动,确保“创城”工作有成果。东山街道积极同市、区包保单位主

动对接,每季度召开“创城”工作大会,汇报阶段性取得的成绩和存在的问题,采取相应措施解决“创城”中的难题。结合每周五志愿服务活动,上下联动,使“创城”工作取得阶段性的成绩;对小区内违法搭建、杂物乱堆乱放、小广告清理等问题进行整治;从居住形象、居民生活、设施提升等方面,整体提升东山街道环境;对楼道堆物、背街小巷等重点难点问题集中整治,积极推进美丽街区、美丽家园行动、美丽楼道创建,深入推进住宅小区综合治理,提升市民的文明素养,从而增强社区居民的获得感。

抓宣传发动,确保“创城”工作有氛围。东山街道积极上报“创城”工作新闻报道,加大“创城”宣传力度。将“创城”宣传板张贴在东山街道辖区各个小区内。同时,注重通俗易懂、图文并茂的形式,发挥好公益广告传播在社会主流价值、引领文明风尚中的重要作用。制作15分钟生活圈展板9块,走进小区、校园、企业、工商户及人员聚集场所发放“创城”宣传单,同包保单位走进居民家中进行“创城”问卷调查。

西安区先锋街道

改善人居环境 同享文明成果

10月12日上午,先锋街道工作人员来到富国新村小区的小广场上开展“创城”宣传,重点对在广场上养狗、遛狗的居民进行宣传,劝导居民文明养犬。据了解,自“创城”工作开展以来,先锋街道高度重视,迅速行动,做实做细各项“创城”工作,努力营造干净、卫生、整洁的居住环境,切实提高居民幸福感、满意度。

全方位宣传,营造“创城”氛围。先锋街道通过录制“创城”宣传音频、悬挂宣传条幅、发放“创城”宣传单、在便民服务微信群推送“创城”消息等形式加大“创城”宣传力度,不断提高群众自觉参与“创城”的主动性和积极性,营造“创城人人参与,成果人人共享”的良好局面。

无死角排查,进行整改。先锋街道按照网格化管理要求,机关领导包保社区,网格员按照“创城”要求开展全面排查,对生活垃圾、墙体广告、污水排放、电动车无序停放等问题进行

进行现场查验,确保整治成效。先锋街道辖区共有8个小区。其中,四合小区于今年6月开始进行功能性提升改造,其余7个小区152栋楼需要清除纸质小广告,并粉刷墙体,于今年9月份集体粉刷结束。

多渠道参与,引领示范带动。先锋街道针对“创城”要求,对相关文字材料进行补充完善,规范整理。按照上级要求,在办事大厅设置文明志愿服务岗,规范群众行为,积极引导群众办文明事、做文明人。在重要路口设置文明交通引导岗,引导行人车辆遵守交通规则。

“创城”工作开展以来,先锋街道组织机关志愿者、包保部门志愿者、社区居民,开展环境集中整治行动600人次,让辖区内小区道路更加干净整洁,停车更加规范,社区治理更加完善。下一步,先锋街道将在巩固现有“创城”成果的基础上,以点带面,促进整体水平再上新台阶,保持“创城”整治常态化、规范化、制度化。